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Tisztelt Legfőbb Ügyész Úr!

2010. február 8. napján kelt, a Btk 174/B.§-ában szabályozott közösség tagja elleni erőszak tényállás alkalmazása tárgyában írt levelünkben kértük Önt, hogy tájékoztasson minket arról, rendelkezésre áll-e az Ön által vezetett szervezetben a gyűlöletbűncselekményekkel kapcsolatos általános iránymutatás (protokoll). Levelünk megírásának indoka az volt, hogy a 2009-es évben számos roma származású személy ellen indult – álláspontunk szerint téves jogalkalmazói megítélés alapján - büntetőeljárás közösség tagja elleni erőszak bűncselekmény miatt. 
Sajnálattal állapítottuk meg, hogy a Legfőbb Ügyészség válaszában (amelyet a T. Legfőbb Ügyész Úr megbízásából Dr. Láng László főosztályvezető ügyész írt) részletesen megindokolt szakmai érvelésünkre egyáltalán nem reagált, és arról tájékoztatott minket, hogy általános érvényű iránymutatás közzétételére sem lehetőséget, sem okot nem lát. 
Megítélésünk szerint azonban égető szükség volna arra, hogy a Legfőbb Ügyészség valamilyen módon biztosítsa azt, hogy a bűnüldöző hatóságok illetékesei a gyűlöletbűncselekmények minősítéséhez és nyomozásához kellő szakmai felkészültséggel rendelkezzenek.

Míg ugyanis a fent említett, 2010. február 8-án kelt levelünkben azt bíráltuk, hogy esetenként téves minősítés alapján gyanúsítanak roma származású személyeket közösség tagja elleni erőszak elkövetésével, addig egyre több esetben tapasztaljuk, hogy a nyomozó hatóság és az ügyészség a rasszista, vagy egyébként gyűlölködő indítékot figyelmen kívül hagyva vagy fel nem ismerve elmulasztja alkalmazni a gyűlöletbűncselekmény-tényállásokat (közösség tagja elleni erőszak, közösség elleni izgatás). A bűnüldöző hatóságok tétlenségére illetve hibás jogalkalmazására a közelmúltból hozunk fel néhány példát:
· Legutóbb a 2010. március 30. napján az esti órákban a Dohány utcában a zsidó ünnep, a Pészach első napján tartott Széder estet ülőket ért támadás miatt volt kénytelen a TASZ a rendőrséghez (az Országos és a Budapesti Rendőrfőkapitányhoz) fordulni, mivel a rendőrség rongálás miatt indított nyomozást. Álláspontunk szerint az elkövetett cselekmény jóval súlyosabb bűncselekmény lehet, mint rongálás, hiszen az elkövetők feltehetőleg azért támadtak a lakásban ülőkre, mert zsidó vallásúak, ezzel pedig megvalósíthatták a közösség tagja elleni erőszak törvényi tényállását.
· A 2009. szeptember 5. napján tartott Meleg Méltóság Menetének pólóját viselő nő megverése ügyében a rendőrség csoportosan elkövett garázdaság miatt kezdett nyomozni. A TASZ rendőrségnek címzett felhívása volt szükséges ahhoz, hogy a rendőrség módosítsa álláspontját és közösség tagja elleni erőszak miatt folytassa a nyomozást. 

· 2009. június 25. napján a TASZ három másik jogvédő civil szervezettel (az Esélyt a Hátrányos Helyzetű Gyermekeknek Alapítvány, a Magyar Helsinki Bizottság, a Nemzeti, Etnikai és Kisebbségi Jogvédő Iroda (NEKI)) együtt feljelentést tett a BRFK-n és a Fővárosi Főügyészségen közösség elleni izgatás miatt, mivel az egyik szélsőséges nézeteiről ismert blogger internetes naplójában a cigány közösség tagjainak „kegyetlen és céltalan megalázására”, a teljes cigány közösség közéletből való kiűzésére és szétverésére hívott fel. A nyomozást 2009. július 6. napján a BRFK elrendelte. A Helsinki Bizottság a nyomozás 2 hónapos határidejének leteltét követően írt, 2009. október 12-én kelt levelében érdeklődött a nyomozás állása iránt. A BRFK 2009. október 26-án kelt válaszában tájékoztatta a Helsinki Biztosságot, hogy a nyomozás folyamatban van. Azóta a feljelentők nem kaptak semmiféle tájékoztatást az üggyel kapcsolatban, holott az ügy megítélése álláspontunk szerint igen egyszerű és a gyanúsított azonosítása nem tűnik bonyolult feladatnak. 
· 2009. március 6. napján Molotov-koktéllal támadtak meg egy romák által lakott épületet Bocföldén, amelyben két roma személy aludt. A rendőrség rongálás miatt kezdett nyomozni,  holott a sajtóból megismert tényállás alapján erősen felmerül valamely élet vagy testi épség elleni bűncselekmény kísérletének gyanúja, és nincs tudomásunk arról, hogy a rasszista indíték az eljárásban a hatóság részéről vizsgálat tárgyát képezte volna. 
· A 2008. július 5. napján megrendezett Meleg Méltóság Menetet ért támadások miatt a felvonulás résztvevőiként a TASZ munkatársai feljelentést tettek ismeretlen tettes ellen közösség elleni izgatás és az egyesülési és gyülekezési szabadság megsértése miatt. A nyomozó hatóság először bűncselekmény hiányában megszüntette az eljárást, figyelmen kívül hagyva azt, hogy nem a véleménynyilvánítási szabadságával él, hanem gyűlöletre uszít az, aki erőszakos cselekedetre, ilyen magatartás vagy tevékenység kifejtésére hív fel, akkor, ha a veszély nem csupán feltételezett, hanem a veszélyeztetett jogok konkrétak, és az erőszakos cselekedet közvetlenül fenyeget. A Fővárosi Főügyészség 2009. május 29-én helyt adott a megszüntetés ellen benyújtott panasznak, és a nyomozás folytatását rendelte el. A rendőrség 2010. február 25-én kelt határozatában megállapította a közösség ellei izgatás bűncselekmény megvalósulását, ám a nyomozást felfüggesztette, mivel az elkövető kiléte a nyomozásban nem volt megállapítható.
· A 2008. július 5-i eseményeket megelőzően, 2008. június 27-én a hajnali órákban az Action Bár nevű meleg szórakozóhely Molotov-koktéllal történt felgyújtása ügyében a rendőrség szintén alulminősített, amikor rongálás bűncselekménye miatt indított nyomozást ismeretlen tettesek ellen. Emiatt az LMBT szervezetek sajtónyilatkozatukban megdöbbenésüknek adtak hangot, és kifejtették, hogy „azzal, hogy a rendőrség rongálásként bagatellizálja az esetet, gyengíti a leszbikus, meleg, biszexuális és transznemű (LMBT) emberek elleni gyűlölet-bűncselekmény erkölcsi megítélését és az LMBT emberek jogbiztonságát, és közvetve további támadásokra bátorítja az elkövetőket.”
A fenti példák, és a Legfőbb Ügyészség honlapjáról letölthető statisztikák szerint a gyűlölet-bűncselekmények miatt indult eljárások igen alacsony száma alapján is arra lehet következtetni, hogy a bűnüldöző hatóságok felkészültsége a gyűlöletbűncselekmények nyomozása kapcsán nem kielégítő, miközben hazánkban egyre erősebben érzékelhető a faji, etnikai, vallási és más kisebbségi csoportok elleni gyűlölet terjedése. Elvárható volna, hogy minden olyan esetben, amikor a józan ész szerint felmerülhet valamely társadalmi csoporttal, kisebbséggel szembeni előítélet alapú motiváció, a nyomozó hatóság ezt az eshetőséget számba vegye és a bűncselekményt ennek megfelelően minősítse.

Felhívjuk a T. Legfőbb Ügyész Úr figyelmét arra, hogy Nyugat-Európa számos országában illetve az Egyesült Államokban bevett gyakorlat, hogy az ügyészség, együttműködve a rendőrséggel - esetenként az ezen szervezeteket irányító minisztérium részvételével – részletes protokollokat illetve akcióterveket dolgoz ki és alkalmaz a gyűlöletbűncselekmények nyomozása, megelőzése, az áldozatok védelme tárgyában. (Például az Egyesült Királyságban: http://www.homeoffice.gov.uk/documents/hate-crime-action-plan/index.html, az Egyesült Államokban: http://naohci.tripod.com/hate_crime_protocol_policy.htm, illetve http://www.chcia.org/resources.htm , ezen belül: http://www.ndaapri.org/publications/apri/hate_crimes.html )
A fentiekre tekintettel ismételten hangsúlyozzuk, hogy a TASZ megítélése szerint kívánatos volna, ha a Legfőbb Ügyészség az általa irányított szervezet illetékesei számára, továbbá a nyomozás feletti felügyeleti jogkörében eljárva a nyomozó hatóság számára általános iránymutatást adna a gyűlöletbűncselekmények nyomozásához, ezen bűncselekmények minősítéséhez, más bűncselekményektől történő elhatárolásához. 
A jogbizonság és a különböző jellegű kisebbségek védelme érdekében továbbá szükségesnek tartjuk, hogy a nyomozó hatóság és az ügyészség illetékes munkatársai a gyűlöletbűncselekmények kapcsán speciális képzésben részesüljenek. A bűnüldöző szervek e kötelezettségét az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet 9/09 számú, a gyűlöletbűncselekmények elleni küzdelem tárgyában született, hazánkra is kötelező Minisztertanácsi határozata is tartalmazza, (http://www.osce.org/documents/cio/2009/12/41853_en.pdf). A határozat 4. pontja értelmében a tagállamoktól elvárják, hogy a rendészeti szervek, ügyészségi és bírósági dolgozók számára a gyűlöletbűncselekményekkel kapcsolatos szakmai képzés és képesség-fejlesztés kerüljön bevezetésre vagy továbbfejlesztésre, a 6. pont szerint pedig a tagállamoknak biztosítaniuk kell a gyűlöletbűncselekmények gyors felderítését és azt, hogy a gyűlöletbűncselekmények elkövetőinek indítékát az illetékes hatóságok felismerjék és a politikai vezetők az ilyen tetteket nyilvánosan elítéljék.

Kérjük a T. Legfőbb Ügyész Urat, hogy szíveskedjen tájékoztatni a TASZ-t arról, hogy az ügyészség milyen lépéseket tett illetve tesz a fent megjelölt EBESZ határozatban meghatározott tagállami feladatok végrehajtása céljából! Amennyiben erre vonatkozó dokumentumok állnak az Ön rendelkezésére, kérjük, azokat másolatban szíveskedjen nekünk megküldeni!
Adatigénylésünk a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény 19-20.§-ain alapul, kérjük, hogy ennek megfelelően jelen közérdekű adatokra vonatkozó megkeresésünknek 15 napon belül tegyen eleget!

A dokumentumok másolásával kapcsolatban felmerülő indokolt költségek megtérítését természetesen vállaljuk, a költségek mértékére vonatkozóan azonban előzetes tájékoztatást kérünk. 

Budapest, 2010. április 14.
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